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Αυτή η δημοσίευση υποστηρίζεται από τη Γενική Διεύθυνση της απασχόλησης, των κοινωνικών 
υποθέσεων και των ίσων ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Η χρηματοδότησή της προβλέπεται στο 
πλαίσιο του προγράμματος Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την απασχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη 
(2007-2013). Αυτό το πρόγραμμα καθιερώθηκε για να υποστηρίξει οικονομικά την εφαρμογή των στόχων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απασχόληση και τον τομέα κοινωνικών υποθέσεων, όπως καθορίζεται 
στην Κοινωνική Ατζέντα, και με αυτόν τον τρόπο να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής 
της Λισσαβώνας σε αυτούς τους τομείς.  Το επταετές πρόγραμμα στοχεύει σε όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους που μπορούν να βοηθήσουν τη διαμορφωση και την ανάπτυξη της κατάλληλης και 
αποτελεσματικής νομοθεσίας και πολιτικής για την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, στα 27 
Κράτη - μέλη, καθώς και τα υποψήφια μέλη. Η αποστολή του προγράμματος PROGRESS είναι να 
ενισχυθεί η συμβολή της ΕΕ στην υποστήριξη των υποχρεώσεων και των προσπαθειών των κρατών 
μελών να δημιουργήσουν περισσότερες και  καλύτερες θέσεις απασχόλησης και να χτίσουν μια πιό 
συνεκτική κοινωνία. Για αυτό τον σκοπό, το PROGRESS θα συμβάλει σε:  

• παροχή των συμβουλών ανάλυσης και πολιτικής για τους τομείς πολιτικής του  

προγράμματος PROGRESS  

• έλεγχο και υποβολή έκθεσης σχετικά με την εφαρμογή της νομοθεσίας και των πολιτικών της ΕΕ στους 
τομείς πολιτικής του προγράμματος  

• προώθηση των μεταφορών, της εκμάθησης και της υποστήριξης πολιτικών μεταξύ των κρατών μελών 
σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες της ΕΕ 

• αντανάκλαση στο ευρύ κοινώ των απόψεων των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας  
Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: 

  http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html >  
 
Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτήν την δημοσίευση δεν απεικονίζουν απαραιτήτως τη θέση 
ή την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 

Το EURO – LETTER εκδίδεται από την ILGA – Europe – το ευρωπαϊκό τμήμα της 
International Lesbian and Gay Association με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας – 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενάντια στις Διακρίσεις. 
 
Εκδότης: 
Juris Lavrikovs 
 
Επικοινωνία: 
euroletter@ilga-europe.org 
 
Γίνετε συνδρομητές στο Euro-Letter: 
Απλά στείλτε κενό μήνυμα στη διεύθυνση euroletter-subscribe@yahoogroups.com 
 
Προηγούμενα τεύχη: 
Όλα τα προηγούμενα τεύχη του Euro-Letter στα Αγγλικά, καθώς και σε Γερμανική και 
Πορτογαλική μετάφραση (από το τεύχος 76 – Ιανουάριος 2000) και σε Ελληνική μετάφραση 
από το τεύχος 127, Ιανουάριος 2006 είναι διαθέσιμα σε μορφή pdf στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/publications/euro_letter 
 
Η ILGA- Europe είναι ευγνώμων στο Lesbian and Gay Liberation Front για τις γερμανικές 
μεταφράσεις του Euro – Letter οι οποίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 
www.lglf.de 
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Σε αυτή την έκδοση: 
 
 
ILGA-Europe:  
    * Νέο πρόγραμμα πολιτικής υπεράσπισης της ILGA-Europe στα δυτικά 
Βαλκάνια  
    * Θέτοντας στόχους πολιτικής υπεράσπιση για να βελτιωθεί η κατάσταση 
των ΛΟΑΤ στην Αρμενία  
 
 
ΕΥΡΩΠΗ:  
    * Οι υποσχέσεις των Επιτρόπων για τα ανθρώπινα δικαιώματα  
    * Ντοκιμαντέρ για τις πολλαπλές ταυτότητες και τη διάκριση  
 
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΛΟΑΤ:  
    * Το πορτογαλικό Κοινοβούλιο εγκρίνει το γάμο ομοφύλων  
 
 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΖΕΣΘΑΙ:  
    * Πρόσκληση για δράση: Προστατεύστε την ελευθερία του συνδικαλίζεσθαι 
για τους ΛΟΑΤ ακτιβιστές στην Τουρκία  
 
 
ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ:  
    * Η ILGA-Europe δημοσιεύει μια σημείωση για τις ευκαιρίες αναφοράς 
[περιστατικών] για το 2010  
 
 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:  
    * Το λιθουανικό Κοινοβούλιο τροποποιεί τον ομοφοβικό νόμο  
    * Μεγ. Βρετανία: Η πρώτη ταινία για το πως να αντιμετωπίσουν τα σχολεία 
την ομοφοβία θα σταλεί σε κάθε δημοτικό σχολείο 
    * Σχολική ημερήσια διάταξη 2010: Προωθήστε και προστατεύστε τα 
θεμελιώδη δικαιώματα στην ΕΕ  
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ:  
    * Πρόσκληση υποβολής άρθρων - σεξουαλικός προσανατολισμός, 
ποικιλομορφία και ισότητα στις οργανώσεις: Λεσβιακές, ομοφυλοφιλικές, 
αμφίφυλες και ετεροφυλόφιλες οπτικές 
    *  Πρόσκληση υποβολής άρθρων - Συνέδριο με θέμα: "το να είναι κανείς 
ίσος δεν είναι αρκετό": "Αντιμετωπίζοντας διαφορές και ανισότητες στις 
σύγχρονες κοινωνίες"  
    *   Νέα δημοσίευση - η μικρή πράσινη βίβλος για τους ΛΟΑΤ  
    * Σεμινάριο: έμφυλη ταυτότητα στην πολυπολιτισμική Ευρώπη: Ζητήματα, 
προκλήσεις, οράματα, 22 Απριλίου 2010, Βρυξέλλες <>  
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ILGA-Europe:   
Νέο πρόγραμμα πολιτικής υπεράσπισης στα δυτικά 
Βαλκάνια 
από τη Lilit Poghosyan, ανώτερη υπάλληλο πολιτικής και προγραμμάτων της 
Ilga-Europe <>  
 
Η ILGA-Europe έχει προωθήσει ένα πρόγραμμα αποκαλούμενο "Βγείτε 
μπροστά! Ισχυρότερα κινήματα ΛΟΑΤ στα δυτικά Βαλκάνια". Το πρόγραμμα 
θα εφαρμοστεί μεταξύ του Ιανουαρίου του 2010 και του Δεκεμβρίου του 2012 
και υποστηρίζεται από το ανοικτό ίδρυμα κοινωνίας και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή.  
 
Η ILGA-Europe έχει διευθύνει μια σειρά παρόμοιων προγραμμάτων στο 
παρελθόν, με το πιό πρόσφατο να είναι το πρόγραμμα "Αναλάβετε δράση! 
Ενωμένοι ενάντια στη διάκριση κατά των ΛΟΑΤ στην Ανατολική Ευρώπη".  
 
Το τρέχον πρόγραμμα επιδιώκει να οικοδομήσει στην επιτυχία των 
προηγούμενων προγραμμάτων αποσκοπεί στο:  
 
1. Να ενδυναμώσει/χτίσει τις ικανότητες των τοπικών οργανώσεων ΛΟΑΤ 
στους τομείς της οργανωτικής διαχείρισης, την τεκμηρίωση των παραβιάσεων 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων και την πολιτική υπεράσπιση.  
 
2. Να υποστηρίξει πολιτικά σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 
(χρησιμοποιώντας τα τεκμηριωμένα στοιχεία των διακρίσεων) τη βελτίωση της 
νομικής προστασίας και την κοινωνική αποδοχή των ΛΟΑΤ στις χώρες τους 
προγράμματος.  
 
Οι στόχοι που τίθενται στο πρόγραμμα θα επιτευχθούν μέσω μιας ποικιλίας 
μέσων, συμπεριλαμβανομένων των καταρτίσεων, της εκπαίδευσης, των 
επισκέψεων μελέτης/[άσκησης] πολιτικής πίεσης, των εκστρατειών 
υπεράσπισης, των προσφυγών στο δικαστήριο, των συνεδριάσεων, κ.λπ. Για 
να είναι σχετικές οι δραστηριότητες θα ανταποκριθούν στις εκφρασμένες 
ανάγκες των συνεργαζόμενων οργανώσεων και θα αντιμετωπίσουν τις 
προκλήσεις που επιβάλλονται από το τοπικό πλαίσιο.  
 
Οι κύριοι συνεργάτες του προγράμματος έχουν ήδη προσδιορισθεί. Τρεις 
επιπλέον συνεργάτες θα επιλεχτούν σύντομα από την επιτροπή του 
προσωπικού και των μελών του συμβουλίου της ILGA-Europe.  
Διαβάστε περισσότερα για το πρόγραμμα για τον ιστοχώρο μας:  
www.ilga-
europe.org/europe/campaigns_projects/step_up_stronger_lgbt_movements_f
or_equality_in_western_balkans  
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Θέτοντας τους στόχους πολιτικής υπεράσπισης για να 
βελτιωθεί η κατάσταση των  LGBTQ στην Αρμενία  
από τη Beth Fernandez, ανώτερη υπάλληλο πολιτικής και προγραμμάτων της 
Ilga-Europe  
 
Από τις 18 έως τις 20 Δεκεμβρίου στο Arzakhan (Αρμενία) η ILGA-Europe 
διοργάνωσε μια σύνοδο προγραμματισμού πολιτικής υπεράσπισης με 10 
άτομα προσωπικό, μέλη συμβουλίων και εθελοντές της αρμενικής οργάνωσης 
LGBTQ "Εμείς για την Κοινωνική Ισότητα" (WFCE).  
 
Η συνεδρία προγραμματισμού καθοδήγησε τους συμμετέχοντες μέσω του 
καθορισμού της [προσήκουσας] πολιτικής υπεράσπισης για την οργάνωσή 
τους, δίνοντας προτεραιότητα στα προβλήματα εκείνα που αντιμετωπίζονται 
κατάλληλα με τις μεθόδους υπεράσπισης, διαμορφώνοντας τους στόχους 
υπεράσπισης, οριοθετώντας τα βασικά ακροατήρια και προγαμματίζοντας τις 
δραστηριότητες. Μια τελική σύνοδος αφιερώθηκε στις αρχές της 
αποτελεσματικής επικοινωνίας.  
 
Η WFCE παρήγαγε ένα σχέδιο πολιτικής υπεράσπισης με δύο κύριους 
στόχους υπεράσπισης για τα ερχόμενα έτη - α) την προαγωγή της 
ανεκτικότητας για τους LGBTQ στην αρμενική κοινωνία και β) για την 
βελτίωση της νομικής προστασίας των ΛΟΑΤ.  
 
Η οργάνωση WFCE ιδρύθηκε το 2003. Η αποστολή της οργάνωσης είναι να 
αλλάξει την κοινωνική στάση απέναντι στους LGBTQ στην Αρμενία μεσω της:  
 
    * ενίσχυσης της επίγνωσης σχετικά με τον σεξουαλικό προσανατολισμό, 
την έκφραση φύλου και την ταυτότητα φύλου  
    * πολιτικής πίεσης και υποστήριξης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των 
ΛΟΑΤ,  
    * δημιουργίας ασφαλούς και ενθαρρυντικού περιβάλλοντος για την ένταξη 
των [ΛΟΑΤ] ατόμων στην κοινωνία,  
    * παροχής πληροφοριών και εκπαίδευσης για να αποτραπεί η διάδοση των 
STI/HIV/AIDS μεταξύ των ομάδων MSM και WSW  
 
Ανυπομονούμε να εργαστούμε με την WFCE στην εφαρμογή του σχεδίου της.  
Η κατάρτιση πραγματοποιήθηκε μέσω του προγράμματος PRECIS, ένα 
πενταετές πρόγραμμα που εφαρμόζεται με τη συνεργασία της COC-Κάτω 
Χώρες, την GenderDocM και άλλων συνεταιριζομένων οργανώσεων σε επτά 
χώρες. Η ILGA-Europe έχει διεξάγει προηγουμένως τέτοιες καταρτίσεις στο 
Αζερμπαϊτζάν, τη Γεωργία, το Κιργιζιστάν, και την Ουκρανία. Μια περαιτέρω 
κατάρτιση για την ΛΟΑΤ οργάνωση Amulet του Καζακστάν προγραμματίζεται 
για τον Μάρτιο του 2010.  
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ΕΥΡΩΠΗ:    
Οι υποσχέσεις των Επιτρόπων για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα 
από τον Silvan Agius, ανώτερο υπάλληλο πολιτικής και προγραμμάτων της 
Ilga-Europe  
 
Η ILGA-Europe παρακολούθησε προσεκτικά τις ακροάσεις των 
επιτετραμένων Επιτρόπων ενώπιον του Ευρωκοινοβουλίου, και τα βασικά 
αποτελέσματα από την οπτική των ΛΟΑΤ είναι τα ακόλουθα:  
 
Η Viviane Reding, Επίτροπος για τη Δικαιοσύνη, τα Θεμελιώδη Δικαιώματα 
και την Ιθαγένεια υποβλήθηκε δύο φορές σε συγκεκριμένες ερωτήσεις 
αναφορικά με τους ΛΟΑΤ. Οι απαντήσεις της ήταν ενθαρρυντικές δεδομένου 
ότι επέμεινε στη δέσμευσή της για την εξασφάλιση της πλήρους ελεύθερης 
κυκλοφορίας των πολιτών [καθώς] και της περαιτέρω αμοιβαίας αναγνώρισης 
όλων των οικογενειακών σχέσεων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Αναφορικά με το μίσος και τη βία κατά των ΛΟΑΤ αποκρίθηκε ότι, "η 
ομοφοβία δεν έχει καμία θέση στην Ευρώπη". Επιπλέον, δήλωσε ότι θα 
εργασθεί προκειμένου να διασφαλισθεί ότι ο χάρτης των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων εφαρμόζεται πλήρως.    
 
Η Cecilia Malmstrοm, Επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσεων ήταν ξεκάθαρη στη 
συνέντευξή της αναφορικά με τη δέσμευσή της στα θεμελιώδη ανθρώπινα 
δικαιώματα. Εξέφρασε τη λύπη της για το ότι η νέα οδηγία αντι-διάκρισης δεν 
έχει υιοθετηθεί ακόμα, και κατέδειξε ότι σκοπεύει να συνεργαστεί πολύ στενά 
με τη Viviane Reding στα ζητήματα θεμελιωδών δικαιωμάτων.  
 
Ο Štefan Füle, Επίτροπος για τη Διεύρυνση και την Πολιτική Γειτονίας και ο 
Andris Piebalgs, Επίτροπος Ανάπτυξης τόνισαν και οι δύο ότι θα παραμείνουν 
επικεντρωμένοι στις ευρωπαϊκές αξίες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 
θεμελιωδών ελευθεριών στους τομείς της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας και 
της ανάπτυξης αντίστοιχα.   
 
Η Catherine Ashton, Επίτροπος Εξωτερικών Σχέσεων δεν υποβλήθηκε σε 
συγκεκριμενη ερώτηση αναφορικά με τους ΛΟΑΤ. Εντούτοις, το ότι 
συμπεριέλαβε στο βιογραφικό της το βραβείο Πολιτικού της Χρονιάς για 2006, 
με το οποίο είχε τιμηθεί από την Stonewall καταδεικνύει την διαρκή δέσμευσή 
της στην υπόθεση των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ.  
 
Ο László Andor, Επίτροπος Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και 
Κοινωνικής Ένταξης δεν ερωτήθηκε συγκεκριμένα για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, αλλά η δέσμευσή του στα κοινωνικά ζητήματα καταδεικνύει ότι 
και αυτός ως Επίτροπος θα προωθήσει την ισότητα για όλους..  
 
Τέλος, ο John Dalli, Επίτροπος Υγείας και Πολιτικής Καταναλωτών έκανε 
επανειλημμένες αναφορές στη δέσμευσή του για την πρόληψη των ασθενειών 
χωρίς να δώσει την ίδια έμφαση στην ευημερία, προκαλώντας την ανησυχία 
ότι η αντίληψή του περί υγείας μπορεί να είναι πολύ στενή. Η οργάνωση Malta 
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Gay Rights Movement επίσης εξέθεσε τις ανησυχίες της εξαιτίας της 
προϊστορίας του συγκεκριμένου Επιτρόπου αναφορικά με την έλλειψη 
δέσμευσής για [ζητήματα] υγείας των transgender.  
 
 
Ντοκιμαντέρ για τις πολλαπλές ταυτότητες και τη διάκριση  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή  
 
Το παζλ της ταυτότητας: ένα άτομο, πολλά κομμάτια: κάνοντας πρεμιέρα επ' 
ευκαιρία της Συνόδου Κορυφής για την Ισότητα στη Στοκχόλμη, στις 16-17 
Νοεμβρίου 2009, αυτή η ταινία ερευνά το θέμα της ταυτότητας μέσα στο 
πλαίσιο των κοινωνιών μας, όπου οι προκαταλήψεις και η δημιουργία 
στερεοτύπων είναι κοινός τόπος ενώ η προώθηση των αξιών μιας 
ποικιλόμορφης κοινωνίας παραμένει μια σταθερή πρόκληση. Μέσω της 
παρατήρησης της ζωής τριών διαφορετικών ατόμων που βρίσκονται σε 
αρμονία με τις ποικίλες εκφάνσεις της ταυτότητάς τους και της θέσης τους 
στην κοινωνία, η ταινία εμπνέει τους θεατές να σκεφθούν το πως βλέπουν οι 
ίδιοι τον εαυτό τους και πως τους βλέπουν οι άλλοι.  
 
Η ταινία παρήχθη με τη συνεργασία της AGE - [πλατφόρμα των Ευρωπαίων 
ηλικιωμένων], το ευρωπαϊκό φόρουμ αναπηρίας (ΕΤΑ), το ευρωπαϊκό δίκτυο 
κατά του ρατσισμού (ENAR), την ILGA-Europe και του ευρωπαϊκού φόρουμ 
νεολαίας (YFJ).  
 
Μπορείτε να το δείτε στο κανάλι μας στο YouTube:  
http://www.youtube.com/user/ilgaeurope#p/u/0/LFUh8QTB5pU 
 
  

ΛΟΑΤ Οικογένειες: 
Το Πορτογαλικό Κοινοβούλιο εγκρίνει το γάμο 
ομοφύλων  
Του Paulo Côrte-Real, Συνεργάτη ILGA Portugal 
 
Στις 8 Ιανουαρίου 2010, γράφτηκε ιστορία με την έγκριση από το Πορτογαλικό 
Κοινοβούλιο της νομοθεσίας που διασφαλίζει την ίση πρόσβαση στο γάμο. Τα 
κόμματα της αριστερής πτέρυγας υποστήριξαν την πρόταση νόμου που έθεσε 
η Σοσιαλιστική Κυβέρνηση και παρουσιάστηκε στο Κοινοβούλιο από τον 
Πρωθυπουργό, José Sócrates. Απέρριψαν επίσης  την πρόταση  «ξεχωριστά 
αλλά ίσα» της βασικής δεξιάς παράταξης μιας καταχωρημένης συμβίωσης 
ομόφυλων ζευγαριών , όπως και τη δυνατότητα – που επίσης υποστηρίχθηκε 
από τα κόμματα της δεξιάς πτέρυγας – για διενέργεια εθνικού 
δημοψηφίσματος για το ζήτημα. Υπήρξε ωστόσο μια διάσπαση στα 
κεντροαριστερά κόμματα σχετικά με την υιοθεσία. Αν και το Αριστερό Μπλοκ 
και το Πράσινο Κόμμα υπέβαλλαν προτάσεις για ίση πρόσβαση στο γάμο που 
δε θα απέκλειε τα ομόφυλα ζευγάρια από την υιοθεσία, οι προτάσεις αυτές 
απορρίφθηκαν από όλα τα άλλα κόμματα. Ο  νόμος που εγκρίθηκε ρυθμίζει τη 



 7  

δυνατότητα υιοθεσίας, επιβεβαιώνοντας εκ νέου την άρνηση στην νόμιμη 
αναγνώριση των ομο-γονεΐκών δικαιωμάτων . Στην πραγματικότητα, από το 
2001, μη καταχωρημένες πολιτικές ενώσεις έχουν αναγνωριστεί για όλα τα 
ζευγάρια, αλλά τα ομόφυλα ζευγάρια δεν μπορούν να υιοθετήσουν και επίσης 
από το 2006, η νομοθεσία για την ιατρικά υποβοηθούμενη αναπαραγωγή 
αποκλείει τα ζευγάρια λεσβιών. Τα γονεΐκά δικαιώματα λοιπόν είναι ένα θέμα, 
το οποίο η Πορτογαλία θα χρειαστεί να αντιμετωπίσει σύντομα, ώστε όλες οι 
οικογένειες να απολαμβάνουν ίση προστασία από το νόμο. Ο νέος νόμος 
είναι προς το παρόν υπό συζήτηση στην επιτροπή, η οποία θα εισάγει το 
πολύ μικρές τεχνικές αλλαγές και, μετά την τελική ψηφοφορία στο 
Κοινοβούλιο, θα σταλεί στον Πρόεδρο, Aníbal Cavaco Silva. Ο Πρόεδρος 
μπορεί να κυρώσει ή να προβάλει αρνησικυρία του νόμου (veto), όμως ένα 
veto μπορεί να ανατραπεί από το Κοινοβούλιο. Μπορεί επίσης ο Πρόεδρος να 
το στείλει στο συνταγματικό δικαστήριο,  το οποίο ήδη έχει κρίνεις ε 
προηγούμενη ρύθμιση ότι ο γάμος ομοφύλων δεν είναι αντισυνταγματικός. Ο 
γάμος ομοφύλων αναμένεται συνεπώς να είναι δυνατός στην Πορτογαλία 
τους επόμενους μήνες – και η ψηφοφορία στο Κοινοβούλιο ήταν σαφώς 
ορόσημο στη μάχη ενάντια στις διακρίσεις βάσει σεξουαλικού 
προσανατολισμού. Η Πορτογαλία θα  γίνει τώρα η 6η χώρα στην Ευρώπη (και 
η 8η στον κόσμο) που έχει ίση πρόσβαση στο γάμο, βοηθώντας με το να 
αποτελεί παράδειγμα για πολλές άλλες χώρες οι οποίες έχουν μπροστά τους 
να κάνουν αυτό το κρίσιμο βήμα. Ο Martin K.I. Christensen, συν-επικεφαλής 
του Διοικητικού Συμβουλίου της ILGA-Ευρώπης, είπε: «Είναι πραγματικά ένα 
φανταστικό ξεκίνημα για το 2010 για τους ΛΟΑΤ στην Πορτογαλία και στην 
Ευρώπη συνολικά. Είναι σαφές ότι η ευρωπαϊκή συναίνεση είναι ταχέως 
αναδυόμενη στην ισότητα για το γάμο.» Η Linda Freimane, συν-επικεφαλής 
του Διοικητικού Συμβουλίου της ILGA-Ευρώπης, συνεχίζει: «Πρέπει να 
ευχηθούμε για την κύρωση,  και βέβαια να μην ξεχνάμε ότι υπάρχει ακόμα μια 
μάχη για πλήρη ισότητα – και ότι επίσης περιλαμβάνει το δικαίωμα στην 
υιοθεσία.  
 

 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ 
 
Πρόσκληση για δράση : Προστατέψτε την ελευθερία 
συνάθροισης για τους ακτιβιστές υπέρ των ΛΟΑΤ 
δικαιωμάτων στην Τουρκία 
Από το  KAOS 
 
Το Φεβρουάριο του 2010,  μια εξέχουσα οργάνωση υπέρ των  ΛΟΑΤ 
δικαιωμάτων στην Τουρκία μπορεί να υποχρεωθεί να σταματήσει τη 
λειτουργία της. Οι τουρκικές αρχές έχουν δημόσια αντιτεθεί στη λειτουργία της 
οργάνωσης που εκπροσωπεί  λεσβίες, γκέι, αμφιφυλόφιλους και τρανς 
(ΛΟΑΤ).  Η Ένωση Μάυρο Ροζ Τρίγωνο του Ισμίρ (Siyah Pembe Ucgen Izmir) 
κατηγορείται ότι ενεργεί παράνομα και ενάντια στα χρηστά ήθη με την άρνησή 
της να τροποποιήσει το επίσημο καταστατικό της, που διαβεβαιώνει το 
δικαίωμα των ΛΟΑΤ ατόμων να απολαμβάνουν μια ζωή με ειρήνη και ισότητα. 
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Οι προσπάθειες για να κλείσουν οργανώσεις γκέι δικαιωμάτων δεν είναι κάτι 
νέο στην Τουρκία. Δημόσιοι λειτουργοί έχουν ανεπιτυχώς εγκαλέσει ενώπιον 
των δικαστηρίων τη δράση τριών ομάδων  από το 2005. Η KAOS (Λεσβιακή 
Ομοφυλοφιλική οργάνωση στην Τουρκία) παροτρύνει τον προεδρεύοντα 
Δικαστή να κρίνει αμερόληπτα την αγωγή για την παύση λειτουργίας της 
Ένωσης Μάυρο Ροζ Τρίγωνο του Ισμίρ. Δείγμα της επιστολής είναι διαθέσιμη 
στο: http://news.kaosgl.com/item/329  
 
 

ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ: 
    

Η ILGA-Εurope δημοσιοποιεί μια σημείωση σχετικά με 
ευκαιρίες αναφοράς [περιστατικών] μέσα στο 2010 

Από τον Joёl Déroff, υπεύθυνο Πολιτικής και Προγραμματισμού της ILGA-
Europe 

Η επισήμανση και η καταγραφή είναι απαραίτητες προκειμένου να εξελιχθεί η 
συνειδητότητα μεταξύ των παγκόσμιων και Ευρωπαϊκών ιδρυμάτων, 
αναμεταξύ των υπαλλήλων που επιβάλλουν το νόμο και των πολιτών. Το να 
εξελίσσεται μια στρατηγική επισήμανσης και καταγραφής είναι όρος μιας 
αποτελεσματικής υποστήριξης. 

Ορισμένα ιδρύματα έχουν επισημάνει τη σημασία της καταγραφής. Σύμφωνα 
με την Υπηρεσία Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης [EU 
Fundamental Rights Agency], «Τα Μέλη Κράτη πρέπει να σκεφτούν την 
ανάπτυξη απλών και που να περιλαμβάνουν όλους, λειτουργικών ορισμών 
σχετικά με εγκλήματα μίσους […]. Επιπροσθέτως, εργαλεία αποτελεσματικά 
πρέπει να δημιουργηθούν τα οποία να διευκολύνουν την κατάδειξη, όπως 
φόρμες προσωπικής-αναφοράς, καθώς και δυνατότητες σε τρίτα πρόσωπα να 
κάνουν αναφορές.» 

Αντιστοίχως, ο Οργανισμός για Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη 
[Organisation for Security and Cooperation in Europe] (OSCE) πρόσφατα 
υιοθέτησε την απόφαση της απεύθυνσης στα συνεργαζόμενα Κράτη 
προκειμένου να «συλλέγονται, φυλάσσονται και να δημοσιοποιούνται 
αξιόπιστα δεδομένα και στατιστικές, με επαρκείς λεπτομέρειες, σχετικά με 
εγκλήματα μίσους, καθώς και με εκδηλώσεις έλλειψης ανεκτικότητας». 

Παρόλα αυτά, πρωτοβουλίες σε αυτόν τον τομέα πιο πολύ από συχνά 
προέρχονται από τους υποστηρικτές των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και από 
MKO. Στο πλαίσιο της στρατηγικής μας ενάντια στην ομοφοβική και την 
διαφυλοφογική βία, στοχεύουμε σε περαιτέρω ενδυνάμωση  των 
προσπαθειών μας και του συντονισμού με τα μέλη μας, διατηρώντας στο νου 
μια περιεκτική εικόνα των υπαρχόντων μηχανισμών  αναφοράς. 

Για το λόγο αυτό η ILGA-Europe αποφάσισε να δημοσιεύσει μια περιληπτική 
αναφορά που καταγράφει τις κυριότερες περιοδικές ευκαιρίες για να γίνονται 
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υποβολές στα Ευρωπαϊκά και διεθνή ιδρύματα: την Παγκόσμια Περιοδική 
Επιθεώρηση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου των Ηνωμένων 
Εθνών [Universal Periodical Review of the UN Human Rights Council], τον 
Οργανισμό για Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη [Organisation for 
Security and Cooperation in Europe], το Συμβούλιο της Ευρώπης [Council of 
Europe] και την Ευρωπαϊκή Ένωση [European Union]. 

Εάν ο οργανισμός σας σκοπεύει να υποβάλει συμμετοχές σε κάποιον από 
τους οργανισμούς που αναφέρθηκαν σε αυτήν τη σημείωση, θα θέλαμε με 
ευγένεια να σας παρακαλέσουμε αν θα μπορέσετε να στείλετε και σε εμάς ένα 
αντίγραφο. Παρόλα αυτά, από κοινού υποβολές από κρατικές και ευρωπαϊκές 
ΜΚΟ μπορεί να έχουν πιο ισχυρό αποτέλεσμα, και η ILGA-Europe θα είναι 
παραπάνω από χαρούμενη να αξιολογήσει προτάσεις για από κοινού 
υποβολές με οργανισμούς μέλη. 

Το 2010 ας δουλέψουμε μαζί! 

Η ενημέρωση αυτή είναι διαθέσιμη στον διαδικτυακό μας τόπο:  

www.ilga-
europe.org/europe/campaigns_projects/combating_hate_crime/strategies_to_
tackle_homophobic_and_transphobic_violence/report_and_monitor_hate_cri
me_submissions_to_european_and_international_institutions 

  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: 

Η Βουλή της Λιθουανίας διορθώνει ομοφυλοφοβικό νόμο 

Πηγή: BNS, 22 Δεκεμβρίου 2009 

Η Λιθουανική Seimas υιοθέτησε διορθώσεις στο Νόμο για την Προστασία των 
Ανηλίκων ενάντια σε Επιζήμιες  Επιπτώσεις της Δημόσιας Πληροφόρησης, με 
το να αντικαταστήσει ορισμένους όρους της προηγούμενης έκδοσης  οι οποίοι 
είχαν κριθεί ομοφοβικοί. 

Το νέο νομοσχέδιο απαγορεύει εκείνες τις πληροφορίες που θα μπορούσαν 
να θεωρηθούν ότι προτρέπουν τη νεολαία της χώρας σε σεξουαλικές σχέσεις. 
Το νέο κομμάτι της νομοθεσίας είναι επίσης δίχως τους όρους των 
προηγούμενων τροποποιήσεων οι οποίοι απαγόρευαν όποια πληροφόρηση 
προέτρεπε τους ανηλίκους σε «ομοφυλοφιλικές, αμφισεξουαλικές και 
πολυγαμικές σχέσεις», και οι οποίοι έγιναν αντικείμενο σφοδρών επικρίσεων.  

Περίπου 58 βουλευτές ψήφισαν υπέρ της υιοθέτησης των προσαρμοσμένων 
τροποποιήσεων, τέσσερεις ψήφισαν εναντίον και 25 απείχαν. 
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Μέλη του κυβερνώντος Πατριωτικής Ένωσης – Λιθουανικού Χριστιανικού 
Δημοκρατικού Κόμματος[Homeland Union – Lithuanian Christian Democrat 
Party], του Κόμματος Εθνική Ανάσταση [National Resurrection Party], της 
ομάδας Φιλελεύθερου και Κεντρώου Σχηματισμού [Liberal and Center Union] 
ψήφισαν υπέρ των τροποποιήσεων, ενώ τα μέλη ενός άλλου συμμετέχοντος 
στην κυβερνητική ομάδα σχήματος – της Φιλελεύθερης Κίνησης [Liberal 
Movement] – δεν πήραν μέρος στην ψηφοφορία. Η αντιπολίτευση, επίσης, 
παρείχε υποστήριξη στο νομοσχέδιο, προσφέροντας τις ψήφους από κάποια 
μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων των Σοσιαλδημοκρατικών [Social 
Democrat] και των Εργατικών [Labor].  

Αυτή είναι η δεύτερη φορά που η Seimas σκέφτεται το προσχέδιο, το 
επονομαζόμενο «νόμος λογοκρισίας». Την πρώτη φορά συμφώνησε να 
υποστηρίξει  την πρόταση του συντηρητικού Gintaras Songaila, στην οποία 
κρινόταν ως επιζήμια κάθε πληροφόρηση που προήγαγε την νεολαία της 
χώρας στο να συνάπτει ομοφυλοφιλικές, αμφιφυλοφιλικές ή πολυγαμικές 
σχέσεις.  Η κλήση της Βουλής να επανατεθούν οι προαναφερθέντες όροι 
έφερε το σε μορφή προσχεδίου κομμάτι της νομοθεσίας πίσω στο γραφείο της 
Επιτροπής Εκπαιδευτικής Επιστήμης και Κουλτούρας [Education Science and 
Culture Committee]. 

Η Επιτροπή, αντιθέτως, ψήφισε τη στήριξη μίας τροποποιημένης εκδοχής του 
νομοσχεδίου, με το να συμπεριλάβει μια πρόβλεψη που προτάθηκε από τον 
Mantas Varaska του Ενωμένου Λιθουανικού Σχηματισμού [United Lithuanian], 
η οποία απαγορεύει την πληροφόρηση εκείνη που προαγάγει κάθε τύπου 
σεξουαλικές σχέσεις, εφόσον η πληροφόρηση αυτή είναι προσβάσιμη στον 
ανήλικο πληθυσμό. H Seimas προσφέρθηκε να εγκρίνει και τη συμβιβαστική 
εκδοχή. 

Η σχετική τροποποίηση έρχεται ως η λιγότερο ανεκτική επιλογή κείνης η 
οποία προτάθηκε από μια ομάδα εργασίας που ορίστηκε από την Πρόεδρο 
Dalia Grybauskaite  ειδικά για να διορθώσει το νομοσχέδιο που προκάλεσε 
αντιγνωμίες, και η οποία πρότεινε την απαγόρευση της καλλιέργειας 
σεξουαλικών σχέσεων σε ανηλίκους.  

Η επιτροπή, επίσης, συμπεριέλαβε στο νομοσχέδιο -και η Seimas 
υποστήριξε- τον όρο να κατακρατούν από τους νέους εκείνη την 
πληροφόρηση που  προτρέπει σε μια αντίθετη από την επίσημα 
προδιαγεγραμμένη αντίληψη περί οικογένειας. 

Η Seimas επεξεργάζεται αυτό το νομοσχέδιο από τον Ιούλιο, όταν βουλευτές 
σκέφτηκαν να συμπεριλάβουν μια τροποποίηση που να απαγορεύει το να 
προάγονται οι ομοφυλοφιλικές, αμφιφυλόφιλες και πολυγαμικές σχέσεις.  

Ο όρος αυτός θεωρήθηκε ομοφοβικός και χτυπήθηκε με δριμύτητα από τους 
επόπτες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένης της Διεθνούς 
Αμνηστίας [Amnesty International] και του Παρατηρητηρίου των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων [Human Rights Watch]. Ο προηγούμενος πρόεδρος Valdas 
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Adamkus άσκησε βέτο στο νομοσχέδιο, μα η Seimas ψήφισε να το 
παρακάμψει.  

Το Σεπτέμβριο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πέρασε μιαν απόφαση, 
παροτρύνοντας τη Λιθουανία να επανεξετάσει το νόμο. 

Μια ομάδα εργασίας που ορίστηκε από την Grybauskaite για να βελτιώσει το 
πολυσυζητημένο κομμάτι της νομοθεσίας, πρότεινε τις δικές της διορθώσεις 
για το νομοσχέδιο το οποίο έχει υιοθετηθεί, και οι οποίες περιμένουν ακόμη να 
τεθούν σε λειτουργία. 

Μεγάλη Βρετανία: Η πρώτη ταινία για σχολεία που 
διαπραγματεύεται το θέμα της ομοφοβίας θα σταλεί σε 
όλα τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Πηγή: Δελτίο τύπου της Stonewall, 22 Ιανουαρίου 2010 

Το Φεβρουάριο η [κρατική οργάνωση] Stonewall θα στείλει σε όλα τα σχολεία 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στη Βρετανία ένα αντίγραφο του DVD της, FIT, - 
της πρώτης ταινίας μυθοπλασίας για σχολεία που να διαπραγματεύεται το 
θέμα της ομοφοβικής τρομοκρατίας. 

Το FIT – η ταινία για σχολεία της οργάνωσης Stonewall – είναι μια έξυπνη, 
δυνατή και διασκεδαστική ταινία. Η πλοκή εμπεριέχει hip-hop μουσική, 
χιούμορ, πολύχρωμες Adidas φόρμες και ζωντανή γραφή παρόμοια με της 
σειράς Skins του Καναλιού 4, ούτως ώστε να  επικοινωνήσει με τους μαθητές 
με έναν τρόπο που να καθιστά εύκολο γι’ αυτούς το να εμπλακούν με τα 
θέματα που θίγονται. 

Αυτό το DVD αλληλεπίδρασης επινοήθηκε ώστε να διαπραγματευτεί την 
ομοφοβική τρομοκρατία και να παροτρύνει τους μαθητές να αμφισβητήσουν 
τη διαδεδομένη χρήση που κάνουν της λέξης «gay»  με τη σημασία κάθε 
είδους σκουπιδιού ή ανεπάρκειας. Παρέχει περεταίρω στήριξη στους 
καθηγητές, οι οποίοι πρόσφατα είχαν εκφράσει ότι είχαν ιδιαιτέρως λίγα 
«εργαλεία» για να διαπραγματευθούν τον ομοφοβικό εκφοβισμό και 
τρομοκρατία στα σχολεία. 

Πρόσφατη κρατική έρευνα για τη νεολαία από τη Stonewall βρήκε ότι εννιά 
στους δέκα καθηγητές σχολείων κατέθεταν ότι αυτή τη στιγμή οι μαθητές είναι 
θύματα ομοφοβικού εκφοβισμού και βίας στα σχολεία τους. Παρόλα αυτά, 
εννιά στους δέκα καθηγητές δεν έχουν λάβει ποτέ καμία ειδική ενημέρωση και 
εκπαίδευση σχετικά με το πώς να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. Ένας στους 
πέντε καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είπαν ότι δεν θα αισθάνονταν 
άνετα να θέσουν προς συζήτηση στην τάξη τους θέματα ομοφυλοφιλίας και 
ένας στους έξη είπαν ότι δεν θα αισθάνονταν αυτοπεποίθηση να απαντήσουν 
εάν κάποιος μαθητής τούς έκανε ερωτήσεις σχετικά με θέματα ομοφυλοφιλίας. 
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Το FIT είναι μια διασκευή του με μεγάλη επιτυχία θεατρικού έργου για 
σχολεία  της Stonewall, το οποίο 20.000 μαθητές είχαν την ευκαιρία να το 
δουν, όταν περιόδευσε στη Βρετανία το 2008-9. Το πώς προσέλαβαν οι 
μαθητές το έργο κατέδειξε πόσο αποτελεσματικό ήταν στο να τους 
παροτρύνει να επανεξετάσουν τις προκαταλήψεις τους. Ο Navdeep, ένας 
μαθητής δευτέρας γυμνασίου σε σχολείο του νότιου Λονδίνου, είπε: «Αφότου 
είδαμε το FIT συνειδητοποιήσαμε ότι είναι λάθος το να χρησιμοποιούμε τη 
λέξη ‘gay’ ως βρισιά. Δεν πρέπει να περιθωριοποιούμε τους φίλους μας εάν 
είναι ομοφυλόφιλοι.» 

Ο Chris Gibbons, ο Ανώτατος Αρμόδιος για θέματα Εκπαίδευσης της 
Stonewall, είπε: «συνταρακτική θετική ανταπόκριση στο FIT, ως έργο που 
περιόδευσε, - τόσο από μαθητές όσο και από καθηγητές – μάς έπεισε ότι μία 
ταινία μυθοπλασίας θα βοηθούσε όλα τα σχολεία δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης στη Βρετανία να αμφισβητήσουν την ομοφοβική τρομοκρατία. Οι 
καθηγητές είναι ακόμη με ελάχιστα «εργαλεία» και αβέβαιοι ως προς το πώς 
να χειριστούν θέματα ομοφυλοφιλίας στις τάξεις τους. Η ταινία της Stonewall 
για τα σχολεία θα βοηθήσει να καλυφθεί αυτό το κενό.» 

Ο συγγραφέας / σκηνοθέτης του FIT, Rikki Beadle-Blair, είπε: «Όταν ήμασταν 
σε περιοδεία ρωτούσα τα παιδιά πόσοι από αυτούς πίστευαν ότι η 
ομοφυλοφιλία είναι λάθος. Σε κάθε ένα από τα σχολεία όλη σχεδόν η 
πλεοιψηφία, περίπου 80%, σήκωναν το χέρι τους. Μα έπειτα από την 
παράσταση, τα παιδιά έρχονταν και έλεγαν αρκετά ανοιχτά ότι: «Μπήκα σε 
αυτή την αίθουσα ομοφοβικός και την αφήνω ένας αλλαγμένος άνθρωπος.»» 

Για την παραγωγή του FIT βοήθησε ένας συνασπισμός χορηγών και η ταινία 
θα αποσταλεί σε όλα τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέχρι το τέλος 
του Φεβρουαρίου με τη βοήθεια και του Σωματείου των Καθηγητών 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  NASUWT. Για περισσότερες πληροφορίες 
επισκεφθείτε το: www.stonewall.org.uk/FIT   

Σχολική ημερήσια διάταξη 2010: Προωθείστε και 
υπερασπιστείτε τα αναφαίρετα δικαιώματα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση 

Πηγή: Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

Για Τρίτη συνεχή χρονιά η Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης [European Union Fundamental Rights Agency] (FRA) 
παρέχει το πολύ δημοφιλές ημερολόγιό της για την ανάπτυξη της επίγνωσης, 
που απευθύνεται στους νέους ανθρώπους. Η Σχολική Ατζέντα, που διατίθεται 
στα Αγγλικά, Γερμανικά και Γαλλικά, σκοπεύει να βοηθήσει τους νέους να 
πληροφορηθούν για θέματα που αφορούν στα αναφαίρετα δικαιώματα μέσα 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τόσο στο σχολείο τους όσο και στο σπίτι. 

Θα θέλατε να ενημερωθείτε ως προς το πώς να αντιπαρατεθείτε στις 
διακρίσεις και την ομοφοβία και πώς να προωθήσετε και να υπερασπιστείτε 
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τα δικαιώματα; Η έκδοση αυτού του έτους παρέχει βοηθητική ορολογία, 
παραδείγματα και προσωπικές ιστορίες, καθώς και μια πλατιά γκάμα 
χρήσιμων «εργαλείων», όπως το τεστ «θερμοκρασίας ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων», ένα γλωσσάρι, καθώς και συμβουλές για το πώς να 
αντισταθείτε στις διακρίσεις.  

Είναι ένα χρήσιμο εργαλείο που βοηθά τους νέους να έχουν έλεγχο των 
καθημερινών δραστηριοτήτων τους και της σχολικής δουλειάς που έχουν για 
το σπίτι, και που βοηθά στην προώθηση και προστασία των αναφαίρετων 
δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Κατεβάστε ή παραγγείλετε το προσωπικό σας αντίτυπο της ατζέντας δωρεάν 
στο: http://fra.europa.eu/fraWebsite/scoolagenda/scoolagenda_en.htm  

  

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 
 

Πρόσκληση για εργασίες – Σεξουαλικός 
Προσανατολισμός, Διαφορετικότητα και Ισότητα στους 
Οργανισμούς: Προοπτικές Λεσβιών, Γκέι, Αμφιφυλόφιλων 
και Ετεροφυλόφιλων  
της Fiona Colgan, London Metropolitan University 
Συνέδριο: Ισότητα, Διαφορετικότητα, Ένταξη. Συνέδριο  14-16 Ιουλίου 2010, 
Βιέννη, Αυστρία   
Ο σεξουαλικός προσανατολισμός είναι ένα ζήτημα με αυξανόμενη σημασία 
για τους οργανισμούς. Έχει γίνει σημαντική πηγή διαφορετικότητας για 
εργαζόμενους και πελατεία, καθώς οι άνθρωποι όλο και περισσότερο νιώθουν 
ικανοί να αυτοπροσδιοριστούν ως λεσβίες, γκέι ή αμφιφυλόφιλοι ενώπιον των 
οργανισμών και της κοινωνίας. Το νομοθετικό πλαίσιο και η πολιτική γραμμή 
που αφορούν στην ισότητα και τις διακρίσεις επί τη βάσει σεξουαλικού 
προσανατολισμού υφίσταται μια μεταμόρφωση σε πολλά μέρη του κόσμου 
περιλαμβάνοντας την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Αυστραλία και τη Νέα 
Ζηλανδία, τη Νότια Αφρική, τον Καναδά και σε μέρος των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής.  Όπου έχει εισαχθεί ισχυρή νομοθεσία για την προστασία 
των δικαιωμάτων των Λεσβιών, Ομοφυλόφιλων και Αμφιφυλόφιλων, 
συμπεριλαμβάνοντας και το δικαίωμα για νόμιμη συμβίωση, οι συμπεριφορε΄ς 
απέναντι σε Λεσβίες, Γκέι και Αμφιφυλόφιλους αποδείχτηκε να είναι 
περισσότερο θετική συνολική.  Παρόλα αυτά, παρά την ελευθεριοποίηση των 
κοινωνικών στάσεων  και ένα πιο συνεκτικό νομοθετικό πλαίσιο  μη-
διάκρισης, σε πολλά μέρη του κόσμου οι έρευνες καταδεικνύουν ότι ο 
ετεροσεξισμός και η ομοφοβία παραμένουν προβληματικές. Αν και η 
σεξουαλικότητα εισχωρεί σε κάθε πτυχή της οργάνωσης και της κοινωνίας, 
ακόμα δεν αναγνωρίζεται συμβατικά. Το κύριο ρεύμα στοχεύει να εξετάσει τις 
επιπτώσεις της αυξανόμενης ορατότητας του  σεξουαλικού προσανατολισμού 
για τα άτομα και τις οργανώσεις.  Η Dunne (2000) προτείνει τη σημασία της 
υπέρβασης ενός «θεωρητικού ετεροσεξισμού» στις μελέτες των οργανώσεων, 
της εργασίας και της οικογενειακής ζωής. Είναι ευπρόσδεκτες θεωρητικές και 
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εμπειρικές μελέτες και συζητήσεις από τους ερευνητές και τους επαγγελματίες 
μιας σειράς ειδικοτήτων/ τομέων που θα επιθυμούσαν να ερευνήσουν θέματα 
σεξουαλικού προσανατολισμού και σεξουαλικότητας. Είναι ευπρόσδεκτη μια 
εστίαση σε ετεροφυλόφιλες, λεσβιακές, γκέι και αμφιφυλόφιλες προοπτικές για 
τους μετασχηματισμούς που λαμβάνουν χώρα. Για περισσότερες 
πληροφορίες για την υποβολή περίληψης επισκεφθείτε το http://www.edi-
conference.org/streams.php 
Περιλήψεις (300 λέξεων) θα πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά μέχρι την 1 
Μαΐου 2010. Γενικά, οι παρουσιάσεις των εργασιών στο συνέδριο δε θα 
πρέπει να ξεπερνούν τα είκοσι λεπτά σε διάρκεια, με 10 λεπτά για ερωτήσεις 
και συζήτηση. Προβολείς δεδομένων θα είναι διαθέσιμοι σε κάθε συνεδριακή 
αίθουσα. 
 
 
Πρόσκληση για εργασίες -  «Η ισότητα δεν είναι αρκετή» 
Συνέδριο  «Challenging differences and inequalities στις 
σύγχρονες κοινωνίες» 
Του Joz Motmans 
 
Οι περιλήψεις θα  πρέπει να σταλούν στο   equalisnotenough@ua.ac.be   
μέχρι την 1 Μαρτίου 2010 το αργότερο. Όλες οι πληροφορίες για το συνέδριο 
και τα προτεινόμενα θέματα μπορούν να βρεθούν στον ιστότοπο του 
συνεδρίου: www.equalisnotenough.org 
 
 
Νέα Έκδοση  – Το Μικρό Πράσινο Βιβλίο για ΛΟΑΤ 
Από την LGBT Denmark 
 
Νέο εκπαιδευτικό υλικό δημιούργησε η LGBT Denmark για το σεξουαλικό 
προσανατολισμό και την ταυτότητα φύλου. Διαθέσιμα στον ιστοχώρο 
μας:www.ilga-
europe.org/europe/guide/country_by_country/denmark/the_little_green_book_
on_lgbt 
 
 
Σεμινάριο: Έμφυλη Ταυτότητα στην Πολυπολιτισμική 
Ευρώπη: Ζητήματα, Προκλήσεις, Οράματα, 22 Απριλίου 
2010, Βρυξέλλες  
Πηγή:  FEMCIT 
 
Το FEMCIT είναι το ερευνητικό πρόγραμμα Gendered Citizenship στην 
Πολυπολιτισμική Ευρώπη: Ο αντίκτυπος των Σύγχρονων Γυναικείων 
Κινημάτων. Το πρόγραμμα FEMCIT διερευνά τη σχέση μεταξύ των 
μεταβαλλόμενων μορφών και πρακτικών της έμφυλης ταυτότητας, και των 
γυναικείων κινημάτων σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες τα τελευταία σαράντα 
χρόνια.  Το FEMCIT είναι ένα τετραετές πρόγραμμα (2007-2011) και 
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χρηματοδοτείται από το Έκτο Προγραμματικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.  Το σεμινάριο θα φέρει σε επαφή πολιτικούς σχεδιαστές, 
πολιτικής, ΜΚΟ και ερευνητές ώστε να συζητήσουν κεντρικά ερωτήματα of 
current European policy-making, όπως: 
• Ποιες είναι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες βουλευτές στην 

πολιτική ζωή; 
• Πώς οι κατηγορίες της εθνικότητας και του φύλου διασταυρώνονται με την 

εργασιακή ζωή; 
• Πώς έχει μετασχηματιστεί η προσωπική ζωή όσων ζουν εκτός του 

πλαισίου των συμβατικών οικογενειών;  
• Τι σημαίνει η έμφυλη ταυτότητα για γυναίκες από ειδικό εθνικό υπόβαθρο; 

Σε αυτό το σεμινάριο, κορυφαίοι ακαδημαϊκοί από όλη την Ευρώπη θα 
παρουσιάσουν τα κεντρικά ευρήματα του προγράμματος FEMCIT, 
σκιαγραφώντας τις εκτεταμένες μελέτες τους που διερευνούν έξι διαστάσεις 
της ταυτότητας:  πολιτική, κοινωνική, οικονομική, εθνική/ θρησκευτική, 
σωματική και προσωπική. Τις παρουσιάσεις θα ακολουθήσει σχολιασμός από 
εξαιρετική επιτροπή ειδικών. Περισσότερες πληροφορίες: 
siren.hogtun@uni.no 


